

H 聚焦

■ 本报记者 林诗婷

“乘船出海既能感受椰风海韵、海天一色的美景，还能在海上看城市，海岸线景观非常生动，这就是滨海城市的魅力吧！”8月初，海口首条日间海上旅游航线“王子1号”游船正式首航，尝鲜体验该航线的海口市民文小炜说。

坐拥山、海、河丰富资源的海南，近年来着力发展和培育旅游新业态，结合自然资源优势，着力做足水上旅游文章，新推出了不少花式玩海、赏河的旅游产品，一系列融合游艇观光、水上飞机、邮轮游艇、帆船运动等新兴元素的旅游产品相继登台，旅游产品从地面延伸至海面、河中，为游客全方位感受琼岛魅力打开新通道，助推全域旅游加快建设。



游客在三亚搭乘双体帆船出海。

本报记者 武威 摄

海上观光、内河旅游等水上线路推陈出新

海南“水上游” 做好“水文章”

优势显著：水上旅游前景迷人

“海南坐拥迷人海岸线，海洋旅游资源丰富。”三亚市旅游委副主任叶凯中说，结合资源优势，该市一方面着力开发水上运动，助力“旅游+体育”发展，同时积极整合山、海、河资源，稳步推进海上观光、内河观光等水上旅游线路，不断满足游客深度游、体验游的需求。

据了解，邮轮游艇、帆船运动等新兴旅游方式近年来在海南兴起。三亚培育水上旅游等新业态的力度不断加强。据不完全统计，2017年，参加三亚水上航线旅游的游客逾200万人次，旅游站点不断向城市延伸，游览项目也更加丰富多元。“得益于旖旎的海景风光以及不断优化

的城市景观，海上游产品成热门，去年我们公司的‘夜游三亚湾’项目接待游客达16万人次，同比增幅明显，夜游三亚湾、内河旅游、海上一日游、海上巴士等水上旅游项目成为旅游市场的有力补充。”海南航程旅游发展股份有限公司副总经理宋萍说。

与此同时，不少涉旅从业者抢抓海陆空旅游资源发展商机，大力拓展旅游产业链，推出更加丰富的立体式产品组合。“我们整合三亚山、海、河立体旅游资源，推出了‘帆船+游轮+水上飞机’旅游产品，为游客提供一站式体验服务，深受市场欢迎。”荣盛美亚航空工作人员朱佳说。

突破瓶颈：产业升级迎来挑战

近日，海口湾“王子1号”游船正式首航，航游路线途经世纪大桥、海口湾、西秀海滩等海口景观，不仅能满足游客观光游览、品尝美食、亲水旅游、海上婚礼及摄影等多元需求，还可根据需要体验“私人定制”线路。“该航线的开通填补了海口日间海上旅游观光产品的空白，同时也为市民游客出行提供更多选择。”该航

线运营方——海口碧海龙腾水上巴士旅游观光有限公司相关负责人说。不过，在旅游产品更新升级速度不断加快进程中，作为传统观光游项目的水上游览产品，也面临着产品设施老旧、相关管理规范缺乏、产品更新升级慢等问题，引起不少业内人士深思。

“乘坐新船出游，船舱布置合理、功能齐全、装饰豪华，舒适度、体验感

便会较高，但如果遇到旧船，船龄相对老化，服务设施不齐全，出行体验便会大打折扣。”北京游客李耿坦言。

“水上旅游项目还应加快产品升级，突破发展瓶颈。”宋萍说，其公司在不断升级游船的硬件、软件条件的同时，正大力开发具有琼岛元素的文化演艺产品，已推出了结合“郑和下西洋”故事线的海上歌舞表演，打造“文

化+旅游”特色产品，进一步拓深水上游的产品内涵。

此外，在发展游艇旅游方面，三亚鸿洲国际游艇会副总经理胡笑铭认为，客源渠道窄、游艇旅游普及程度低亦是一大挑战，“我们希望借助开展市民开放日、游艇培训体验、帆船比赛等活动，让更多人感受海上项目的魅力，推动水上旅游的普及与推广。”

求新求变：打造水上黄金线路

一项合作或能为水上游项目发展难题带来突破口。近日，省交通运输厅与中国船级社(CCS)在海口签署战略合作协议，双方将共同研究和探索符合海南新发展定位的航运开放政策，为促进游艇租赁、邮轮公海游、海洋旅游开发等水上新型旅游项

目创新发展，提供政策、制度、基础设施等多方面支持。

无独有偶，今年召开的2018年全省港航工作会议还提出，至2020年，海南港航将以高品质、高标准，打造1000海里环岛海上旅游黄金水道，成为环岛高速、环岛

高铁、环岛旅游公路、环岛普通公路的有力补充，促进海上旅游升级转型。

“2017年，我省建成游艇码头11个，泊位数量1622个，规模和数量位居全国前列，夜游海口湾、三亚一陵水、乐东海上无目的海上游”等水上

旅游项目逐渐走向市场。”省港航管理局相关负责人说，海南还将继续深入推进《海南省海上旅游客运服务质量规范》落地，填补我省水运行业地方标准的空白，开展水上旅游客运服务质量规范评级，提升水上旅游服务品质。

90后大学生眼中的海南民宿业

民宿，旅居海南的另一种方式

为期十天的调研，“琼游”团队沿海口、文昌、琼海、三亚这一海南东部黄金旅游线路一路南下，并同时选取了中部的保亭开展调研。通过入住、当义工等亲身体验，以及对入住游客问卷调查、民宿主人交流访谈以及与当地政府部门相关负责人、旅游界人士等交流获取第一手素材撰写了本调研报告。

发展不均衡——

东线发展较好中西部尚待开发

为推动海南民宿业健康发展，海南在今年先后出台了《关于促进乡村民宿发展的指导意见》《海南省乡村民宿服务质量等级划分与评定》，不但从总体要求、建设内容、扶持政策、保障措施等四个方面引导促进乡村民宿发展，还进一步明确民宿的范围、经营模式、建筑层数、总建筑面积以及住宿登记信息化系统、消防、食品卫生安全等内容。

通过实地调研发现，海南各市县民宿业发展与当地旅游发展水平表现较为一致，三亚、海口等主要旅游城市民宿业发展较好，但在旅游发展水平一般的市县，民宿业仍处于待发展阶段。从区域分布看，海南民宿业仍主要集中于海南最为成熟的东部黄金旅游线上，在民俗风情浓郁的中部和西部，民宿业仅有零星发展。



本报记者 袁琛 摄

情怀是卖点——

成功的民宿都有独特的文化情怀

对入住游客的问卷调研以及调研团队的亲身体验发现，拥有较大知名度和美誉度的民宿无一不是在“情怀”上做足功夫。这些民宿独特的文化能够让游客感受到不一样的情怀，这与入住以标准化见长的酒店非常不一样，更受年轻群体欢迎，也是民宿的核心竞争力。

此次调研团队选择入住位于海口骑楼老街的“还客1921精品民宿”，这家民宿开业一年多已获得业内广泛认可。

运营团队在接受采访时认为，民宿与酒店的根本区别，在于民宿是一种“体验式消费”。民宿首先是小体量

住宿业，其经济效益与传统酒店不可比；其次民宿是非标产品，每个房间都各具特色；同时民宿的功能更为单一，主要提供住宿而在很大程度上省略了酒店标配的餐饮、娱乐等。

海口市美兰区的“无舍精品民宿”是另一种形式的民宿。这家民宿位于别墅区，闹中取静。民宿主人利用宽阔的公共空间来衬托环境本身的美好。房间则尽量简单，去掉一切多余装饰。

民宿主人希望通过这样的方式向客人传递自己的理念。这里的客人体验度很好，民宿吸引了一批自己的专属粉丝。

乡村更广阔——

能带动更多百姓分享旅游红利

在海南正在推进的“百镇千村”

建设中，乡村民宿被放在一个重要的位置。海口连理枝乡村民宿是一个典型乡村民宿。民宿位于红树林旁，此前以餐饮为主的连理枝渔家乐早在十余年前已经获得很好口碑。依托于此由村里多户人家合作创办的连理枝民宿也因此很快获得市场认可。连理枝的成功显示，乡村民宿要与相关产业实现融合，而单一乡村民宿由于吸引力差且远离客源市场，很难获得发展机会。

不同于由村民自发创建的乡村民宿，文昌市龙泉乡园由企业投资建设，项目包含了乡村民宿、乡村酒店、乡村餐饮、采摘园、小型游乐园等多个业态，是乡村产业整合的典范。2014年，龙泉乡园与葫芦村村民签订协议成立合作社专门运营乡村民宿，目前投入运营的乡村民宿有19间。2018年底，龙泉乡园计划继续推进乡村民宿升级，将其作为乡村产业振兴的推动剂。

旅游业界认为，在乡村振兴战略的大背景下，海南会进一步加大对乡村旅游的宣传推广，打造乡村美宿品牌；同时，还面向国际发起民宿设计与创业大赛，挖掘培养民宿人才，提升海南乡村在国内外的知名度，并推广共享住宿生活方式以解决乡村民宿客源问题，探索乡村振兴、旅游扶贫的海南模式。

(中央财经大学 琼游暑期社会实践团队)

H 旅讯

地级市文旅行政部门综合影响力排行榜出炉

三亚海口分列第三和第十五

本报海口8月21日讯(记者赵优)日前，在人民网舆情数据中心发布“2018上半年全国地级市文旅行政部门综合影响力排行榜TOP50”中，三亚市和海口市分别位列第3名和第15名。在其发布的“2018年上半年全国5A级旅游景区综合影响力排行榜TOP50”中，我省呀诺达雨林文化旅游区和分界洲岛旅游区入围，分别位居第34名和第48名。

全国地级市文旅行政部门综合影响力排行榜以各城市文旅行政部门的官方微博、微信运维效果及舆论关注度、社会美誉度为评价对象，综合考察新媒体影响力(活跃度、传播力、互动力)、美誉度、关注度三个指标，通过数据分析和数理模型计算，反映各城市文旅行政部门为聚焦公众关注，提升城市形象的美誉度所做的努力。

据了解，全国5A级旅游景区综合影响力排行榜以全国5A级旅游景区的官方微博、微信运营效果、主流媒体关注度以及网民评论情况为评价维度，考察新媒体影响力(活跃度、传播力、互动力)、关注度、美誉度三个指标，通过海量数据分析和复杂的数理模型计算，全面、立体、准确地反映中国5A级旅游景区的综合发展状况，助力5A级旅游景区以更科学、更简便、更智慧的方式推动企业管理和服务。从整体来看，2018年上半年，我国5A级旅游景区的新媒体表现活跃，呈现出较强的传播力，运用新技术促使发布内容更具互动性。

上海旅游节期间75家景区门票半价

据新华社消息，上海市旅游局8月20日发布消息，在即将举办的上海旅游节期间，上海将有75家景区、景点面向中外游客推出门票半价优惠活动。

今年旅游节门票优惠活动时间为9月15日至9月21日。上海东方明珠广播电视塔、上海野生动物园、上海迪士尼乐园、上海科技馆、上海自然博物馆、上海中心大厦上海之巅观景厅、上海欢乐谷、锦江乐园等主要景点都将参与其中。

自2011年以来，每年上海旅游节期间景点景区推出半价惠民活动已成为“传统福利”，深受中外游客欢迎。今年参加优惠活动的景区、景点数量较去年的64家大幅增加。其中，黄浦江游览、上海迪士尼乐园等是首次加入旅游节惠民活动。

上海市旅游局提醒，部分景区景点半价优惠有时间、区域和票种规定；金秋旅游旺季与门票优惠活动叠加，部分景区景点可能出现较长时间排队等候的情况，游客应提前做好准备，尽量错峰出行。

创办于1990年的上海旅游节已步入第29年。今年上海旅游节将于9月15日至10月6日举行，主题是“走进美好与欢乐”。旅游节期间，上海将举办74项商旅文多行业联动的系列活动，涵盖黄浦江游览、工业旅游、乡村旅游、红色旅游、长三角旅游一体化等丰富内容，还有相当一部分节庆活动为外国游客特别设计，让外国游客深度体验中国文化。

泰国否认将减免中国游客签证费

据新华社报道，泰国旅游和体育部次长蓬帕努8月20日否认当地媒体有关泰国将减免中国游客签证费的报道，表示泰方暂不考虑以降价方式吸引游客。

蓬帕努在每月例行的新闻发布会上说，尽管今年7月来泰外国游客总人数出现同比增长，但其中对泰国旅游业贡献最大的中国游客数量却出现下滑。8月上半月，来泰中国游客数量同比仍有减少，显示出7月初发生的普吉游船翻沉事故对中国游客的影响。

他说，今年7月泰国共接待外国游客317.59万人次，同比实现2.85%的增长，创收1663.78亿泰铢(约合345亿元人民币)，同比增长6.38%。

7月，到访泰国的中国大陆游客为92.97万人次，同比下滑0.87%，但仍为泰国带来513.8亿泰铢(约合107亿元人民币)的旅游收入，同比增长4.47%。

根据泰国旅游和体育部公布的数据，2018年1月以来，中国游客数量同比一直以10%以上的速率增长，此次人数下降为2017年5月以来的第一次。

蓬帕努说，泰国政府将强化安全措施，以赢得中国游客对泰国旅游安全的信心。

(李辑)